

曲靖市人民政府

A

公开

曲政函〔2019〕485号

曲靖市人民政府关于市政协 五届二次会议第152号提案办理意见的函

民进曲靖市委：

你们提出的《关于促进曲靖市基层医疗卫生服务体系建设的提案》，交由曲靖市人民政府办理，经认真研究，现答复如下：

一、关于加大投入，补齐基础设施建设短板的问题

（一）建设标准化卫生室。自2016年以来，国家和省级不再把村卫生室建设纳入项目库，由地方政府负责筹资建设。各级党委、政府高度重视标准化卫生室建设，特别是5个贫困县，整合扶贫资金加强基层医疗机构建设。2016年以来，师宗县政府共投入1305万元，新建和改扩建52个卫生室；会泽县政府2017年以来共投入709万新建27个卫生室，投资125万元改扩建25个卫生室；宣威市政府2016年以来，共投入2220万元，新建111个村卫生室，面积在150平方米以上；富源县政府累计投入5538.03万元，完成了109个村卫生室、6个卫生院（社区卫生服务中心）建设，确保脱贫出列的贫困村、贫困乡建有标准化的卫

生室和卫生院。

（二）加强设备配备。实施基层医疗卫生机构服务能力提升工程，乡镇卫生院按照需求申报了需更新和添置的设施设备，由省卫生健康委统一组织招标采购，经费从中央及省级基层医疗卫生机构实施国家基本药物制度补助经费和综合改革经费中列支。到2020年，100%的乡镇卫生院设备标准化配置，90%以上的乡镇卫生院基本达到乡镇卫生院医疗服务能力基本标准的要求，随着医疗卫生改革和紧密型医共体的建设，将改善全市基层医疗机构就医环境。

二、关于完善机制，加强人才队伍建设的问题

（一）完善用人机制。县、乡两级医疗机构纳入事业单位管理，根据县、乡医疗机构服务人口数核定编制。人员招聘，卫生健康部门按照医疗机构所需人员结构向人社部门申报计划，由人社部门统一组织招考录用。近年来，由于基层医疗机构任务不断增加，按照编制招录的人员远远不能满足工作需要，基层医疗机构普遍采取聘用临聘人员弥补编制人员不足。

（二）重视人才培养。一是加强院校教育。合理调整医学院校专业结构设置，在曲靖医专设置儿科、妇幼保健等方向临床医学专业，扩大麻醉学、医学检验、护理学、全科医学、影像医学、口腔医学等急需紧缺专业招生规模。二是加大本科、专科层次的农村订单定向医学生免费培养力度，2015年以来，我市共招录订单定向免费医学生117人，所有毕业的订单定向免费医学生全部参加全科住院医师规范化培训或助理全科医师规范化培训。三是开展对口支援。加强医联体建设。2017年，市卫计委出台了推进

医疗联合体建设的实施意见，市属所有三级医院与县级医院、开发区西城街道社区卫生服务中心分别组建市县综合医院医联体、市县中医医院医联体、市县妇幼保健计生服务中心医联体和市县精神病专科医联体。全市 20 个县级公立医院（中医医院和妇幼保健计生服务中心）与 122 个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）初步组建医联体，开展对口支援、挂包帮等形式，实行市属三级医院分片包干管理，市级专家组全面指导，建立长期帮扶机制。

（三）完善村医进退机制。2019 年 8 月，研究制定《曲靖市人民政府办公室关于进一步加强乡村医生队伍建设的实施意见》（曲政办发〔2019〕101 号），对乡村医生职责、乡村医生配置、乡村医生业务管理、乡村医生在岗培训、乡村医生收入保障、乡村医生退出养老等政策提出了要求，该实施意见实施后，将彻底解决多年来困扰我们的乡村医生管理及养老问题，将促进基层医疗卫生事业的发展。

三、关于科学谋划，提升信息化建设水平问题

市卫生行政部门在充分调研的基础上，制定了《曲靖市智慧医疗总体规划》和《曲靖市智慧医疗项目建设方案》，租用“智慧曲靖”云平台，搭建曲靖市区域分级诊疗、远程医疗大平台，各级医疗机构信息系统与该平台联通，以市第一人民医院信息数据为标准，初步实现全市医疗机构信息系统互联互通，从而推动分级诊疗及双向转诊工作的开展。截至目前，市第一人民医院、市第二人民医院、市中医医院、市第三人民医院、麒麟区医院等已经实现预约挂号和远程诊断。2019 年，马龙区以“医科产”联合体为依托先行开展智慧健康平台建设试点工作。目前，实现居民身份

证放在识别器上扫描后，电脑上即刻以其身份证号建起一个健康电子档案，同时精准生成打印出体检识别码。之后，待检者持识别码就可依次通过移动医疗设备扫码做完 8 个项目的检查（测量身高、体重、量血压、B 超检查、心电监测、血液分析、尿检、中医问诊），智能设备便会实时把采集到的信息写入本人的健康档案，每人完成全程检查及建档花费时间约 20 分钟。这一平台通过一个界面实时录入，建立居民健康档案；数据实现分类分块，实时自动上传，提高了数据准确性，减少基层手工录入的工作量。同时，就网络不畅通的乡镇，可把数据先存到本地，网络好时再传输；对部分患大病重病、行动不便的老百姓，医务人员可背上平台随访包入户体检，让老百姓坐床上就能享受公卫服务。

感谢你们对政府工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。



(联系单位：市政府办公室秘书三科 联系电话：0874—3121678)